Úkol pro týden 9. -13. 11
TEORIE:
	Psaní čárek v několikanásobném větném členu

Čárku píšeme:
· v bezespoječných spojeních několikanásobných členů (Míša, Martin, Honza a Štěpán se vrátili. Svou kamarádku mám ráda pro její klidnou, rozvážnou i veselou povahu)
· mezi členy spojenými v jiném významovém poměru než slučovacím
(Teta bydlí v malém, ale pěkném domku. – mezi členy je odporovací poměr
 Irena pěkně maluji, dokonce i zpívá. – mezi dvěma přísudky je poměr stupňovaci)
· mezi členy spojenými dvojitými výrazy (Ani jeden, ani druhý se už neozvali. V dnešní době je dobré umět jak anglicky, tak německy.)

Čárku nepíšeme:
· v přívlastku postupně rozvíjejícím (Během pobytu na chatě jsme dýchali čerstvý horský vzduch. Sledovali jsme velkolepý novoroční ohňostroj.)
· mezi členy spojenými spojkami a, i, ani, nebo, či v poměru slučovacím (Místnost je malá a světlá. Nepřijdu zítra ani pozítří.
· před spojkou a ve spojení s příslovci nebo částicemi – a také, a rovněž, a zároveň i… (Muž je vysoký a také štíhlý.)






Doplň do textu interpunkci.
1. Maminka přidala do těsta mouku cukr vejce a prášek do pečiva. 2. Roman je milý veselý a upovídaný člověk. 3. V dálce plula obrovská zaoceánská výletní loď. 4. Cestovní kanceláře nabízí pobyty jak v tuzemsku tak zahraničí. 5. V centru města vyroste nová výšková budova. 6. Nejdříve jsem snědla polévku a pak i svíčkovou. 7. Musela jsem cestovat zlínskou městskou hromadnou dopravou. 8. Petr má velmi těžkou odpovědnou a namáhavou práci.
Vypiš věty, v nichž se vyskytuje přívlastek postupně rozvíjející.
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